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Nebyť polovičatým kresťanom
Ak urobíme jednoduchý rozdiel medzi číslom 2011, reprezentujúcim aktuálny rok Gregoriánskeho kalendára, a číslom 
1992, ktorý reprezentuje rok uskutočnenia prvého oficiálneho rodinného tábora, dostaneme číslovku 19. Ak však
zrátame všetky čísla v rámci daného intervalu, je ich práve 20. Presne toľko, koľko ročníkov rodinných táborov sa 
v rámci Hnutia kresťanských rodín uskutočnilo doteraz. Ich koordinátorom a jedným z organizátorov, od počiatku 
až po dnešok, je aj rodina Karola a Laury Husárovcov z Bratislavy. Otca tejto rodiny sme požiadali o rozhovor.

 Rodina Husárovcov, organizátori a koordinátori rodinných táborov HKR. Sprava: Ondrej, Filip, Jakub, Katarína, Klára, Laura 
(mama), Kamila, Karol (otec). 

Rodinné tábory HKR

 Rodinné tábory fungujú už 
dvadsať rokov. Spomínate si na ten 
úplne prvý?

Samozrejme. Bolo to začiatkom júla 
1992 blízko Trenčína, pri Kubrici. Zú-
častnilo sa ho 30 rodín, najmä z Bra-
tislavy a z Košíc. Prvý bol preto, že to 
bol prvý oficiálny rodinný tábor HKR.
Na rozdiel od predchádzajúcich poku-
sov, ktoré sa konali ešte v totalitných 
časoch diskrétne a v relatívne malých 
počtoch, tento tábor bol už verejne 
propagovaný, prihlásiť sa naň mohli 
ľubovoľné rodiny a rozsahom bol ove-
ľa väčší. Medzi iným si spomínam naj-
mä na svätú omšu v prírode, na okraji 
lesa, ktorú nám vtedy slúžil salezián-
sky kňaz Marián Bielik. Pre viacerých 
z nás, účastníkov, bola po rokoch tota-
lity táto svätá omša, ako aj celý tento 
tábor, určitým závanom neba.
 Dá sa nejako charakterizovať 
priemerný účastník rodinného tá-
bora?

Predovšetkým, účastníkmi sú pokiaľ 
možno kompletné rodiny, teda rodi-
čia a ich deti; od batoľaťa až po dvad-
saťročné deti. Rodina ako potenciálny 
účastník by mala rešpektovať fakt, že 

rodinný tábor HKR je v katolíckom du-
chu, spravidla s prítomnosťou kňaza 
a s ponukou denného slávenia svätej 
omše. Žiadne ďalšie podmienky pre 
účastníkov nie sú.

Výrazne najviac účastníkov býva zo 
západnej časti Slovenska, z Bratislav-
ského kraja, resp. arcidiecézy, a zvlášť 
z Bratislavy. Z nej sa doteraz na ro-
dinnom tábore zúčastnilo najviac, 
konkrétne 232 rodín, pričom celkový 
počet účastí rodín z Bratislavy, aj opa-
kovaných, je 645.
 V ktorých lokalitách Slovenska 
sa zvyknú rodinné tábory organi-
zovať?

Doteraz sa najviac rodinných tábo-
rov uskutočnilo na strednom Sloven-
sku, a to v oblasti Slovenského rudo-
horia a v oblasti Vysokých a Nízkych 
Tatier. Keďže účastníkmi sú často po-
četnejšie a sociálne slabšie rodiny, 
snažíme sa zabezpečovať čím lacnej-
šie zariadenia. Niektoré miesta sme 
navštívili aj opakovane, no pokiaľ je to 
možné, snažíme sa spoznávať aj nové 
regióny. Dôraz však nekladieme na lo-
kalitu a štandard ubytovacieho zaria-
denia, ale na spoločenstvo a spoločný 

zážitok. Platí totiž, že najkrajšia dovo-
lenka vonkoncom nemusí byť tou naj-
drahšou. V prípade rodinných táborov 
HKR toto pravidlo platí aspoň dvojná-
sobne.
 Prečo práve rodinné tábory? Čo 
okrem nich ešte Hnutie kresťan-
ských rodín ponúka?

Treba spomenúť, že rodinné tábo-
ry sú iba jednou z aktivít, ktoré Hnutie 
kresťanských rodín rodinám ponúka. 
Od počiatkov rodinného hnutia, t. j. 
od roku 1969, sú to najmä pravidelné 
stretnutia v malých rodinných spolo-
čenstvách. Jedno takéto spoločenstvo 
spolu s manželkou a ďalšími rodinami 
navštevujeme už 27. rok v bratislav-
skej Petržalke.

Okrem toho hnutie rodinám, ako 
aj ich jednotlivým členom ponúka ví-
kendové programy označované ako 
FIRES. Napríklad pre manželov je to 
obľúbený program Originálne man-
želské rekolekcie (OMR), pre snúben-
cov Ohne stretnutia snúbencov (OSS), 
pre tínedžerov Stretnutie synov a dcér 
(SSAD) a tak ďalej.

A na otázku „prečo práve rodinné 
tábory“ je odpoveď jednoduchá: lebo 
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Počet rodín, účastníkov rodinných táborov HKR z diecéz a obcí Slovenska. (Štatistika zahŕňa údaje zo 67 rodinných táborov HKR, 
ktoré organizovali rodiny Hudecová a Husárová.)

Lokality, kde sa doteraz uskutočnili rodinné tábory HKR. (Štatistika zahŕňa údaje z 81 rodinných táborov HKR, ktoré organizovali 
rodiny Čárska, Hudecová, Husárová, Krippelová, Kupkovičová, Potůčková, Székelyová a Vagalová.)  

Počet účastí rodín z obce – bez opakovania 
(každej rodine sa počíta iba jedna účasť)
Celkový počet účastí rodín – aj s opakovaním 
(rodine sa počítajú všetky účasti)

+ 7 rodín z Českej republiky
+ 2 rodiny z Kanady
+ 4 rodiny z Poľskej republiky

1 rodina z obce
2 rodiny z obce
3 rodiny z obce
4-5 rodín z obce

6-9 rodín z obce

10-30 rodín z obce

31-100 rodín z obce

101 a viac rodín z obce

Celkový počet účastí rodín – aj s opakovaním (rodine sa počítajú všetky účasti)
Počet účastí rodín z obce – bez opakovania (každej rodine sa počíta iba jedna účasť)

ich rodiny potrebujú a chcú. Možno 
to dokumentovať nielen na záujme 
rodín, ktorý prevyšuje dané kapacity 
zariadení, ale aj na reakciách účastní-
kov. Zo strany HKR a organizátorských 
rodín cítime, že je to služba rodinám i 
Cirkvi a že ju Boh požehnáva.
 Určite nie je jednoduché organi-
zovať takéto tábory pre množstvo 
ľudí, ktorých navyše ani nemusíte 
poznať… Ako sa vám to darí robiť 
už vyše dvadsať rokov?

Je pravda, že tábory sú typu „open“, 
a tiež to, že určitú prednosť pri prihla-
sovaní majú rodiny, ktoré na rodin-
nom tábore zatiaľ neboli. Nie je s tým 

však žiaden problém. Našťastie, fun-
gujú telefóny a e-maily… Naviac, pri 
organizácii výrazne pomáhajú aj naše, 
dnes už väčšinou dospelé deti.

Treba však uviesť, že rodinné tábo-
ry HKR organizujú aj iné rodiny z rôz-
nych regiónov Slovenska. Okrem na-
šej rodiny možno spomenúť najmä 
rodinu Hudecovú z Vrábľov a sedem 
až osem ďalších rodín z Bratislavy, 
Senca, Šale, Trnavy. V súčasnosti ich 
niektorí organizujú aj v rámci farností 
a niektorí pod hlavičkou iných hnutí.
 Aké bolo kresťanské spoločen-
stvo počas totality a aké je podľa 
vás dnes?

Myslím, že počas totality to bolo 
pre kresťanské spoločenstvá relatív-
ne jednoduché. Určitý tlak zvonka nás 
„vháňal do kúta“ a v podstate nás tým 
akoby stmeľoval, zjednocoval. Všetci 
v spoločenstve sme si boli navzájom 
veľmi blízki, dôverní. V súčasnosti ta-
kýto „jednostranný“ tlak neexistuje, 
ale jestvujú rôzne iné tlaky a ponuky 
z rôznych smerov a rôzneho zafarbe-
nia, v ktorých niekedy býva skutoč-
ný problém zorientovať sa. Doba je 
náročnejšia, tie úzke a blízke putá sa 
trochu uvoľnili. Napriek tomu, zdá sa 
mi, a spomenul to aj Svätý Otec pred 
odletom z Nemecka, dôležitosť a po-
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Prvý rodinný tábor sa uskutočnil 
v Kubrici pri Trenčíne v júli 1992 a 
zúčastnilo sa ho 30 rodín, a to naj-
mä z Bratislavy a Košíc. K pôvodným 
letným táborom, ktoré sa zvyčaj-
ne konajú v čase letných prázdnin, 
čoskoro pribudli aj zimné rodinné 
tábory, ktoré sa uskutočňujú jednak 
v období na rozhraní rokov a jednak 
v čase školských jarných prázdnin.

Zakladajúcimi a doteraz aktívny-
mi organizátormi rodinných táborov 
HKR je rodina Karola a Laury Husárov-
cov, ktorí doposiaľ organizačne pri-
pravili 56 rodinných táborov. Celkovo 
sa na nich zúčastnilo približne 2000 
dospelých a vyše 3300 detí. Účastní-
ci pochádzali z takmer 150 miest a 
obcí Slovenska, sedem rodín prišlo 
z Čiech, štyri z Poľska a dve z Kana-
dy. Najväčšiu obľubu si tábory získali 
najmä u rodín zo západnej časti Slo-
venska a zvlášť z Bratislavy, odkiaľ 
prichádza najväčší počet účastníkov.

Okrem rodiny Husárovej sa na or-
ganizovaní rodinných táborov HKR 
v priebehu 20 rokov podieľalo aj via-
cero ďalších rodín. Z Bratislavy sú to 
rodiny Vánnayová, Székelyová a Čár-
ska, zo Senca rodina Kupkovičová, 

Rodinné tábory HKR

Tohtoročný letný tábor v Liptovskej Osade, ktorého sa zúčastnilo 22 rodín 
a v rámci nich 37 teenegerov a 10 detí starších ako 20 rokov, zavŕšil v poradí 
20. ročník rodinných táborov, ktoré sú ako služba rodinám organizované 
pod hlavičkou Hnutia kresťanských rodín na Slovensku (HKR).

Miloš a Ľubica Augustínovci plus 
deti, Trnava: „Tábory HKR sú pre 
nás veľkým požehnaním, pookre-
jeme na duši i na tele. Jednoducho 
také malé nebo na zemi.“

Na Teplom vrchu

Dve desaťročia 
v službe rodinám

treba malých spoločenstiev v dnešnej 
pluralitnej spoločnosti je snáď ešte 
väčšia a naliehavejšia, ako tomu bolo 
v minulosti.
 Zmenilo sa vnímanie rodiny ako 
sviatostne požehnaného zväzku lá-
sky medzi mužom ženou počas ro-
kov demokracie?

Vo všeobecnosti je to úplne zjavné. 
Úzko to zrejme súvisí s „privatizáciou“ 
morálky. Človek sa stretáva so širokou 
paletou ponúk. Na jednej strane sna-
ha nestratiť zo zreteľa cieľ, Krista, sa 
stáva pre človeka akoby náročnejšou, 
na druhej strane je pre človeka urči-
tou výzvou konkurovať tým ponu-
kám, ktoré vedú do slepej uličky.

Našťastie a vďaka Bohu tu ešte má-
me Cirkev, ktorá sa pomaly stáva je-
dinou inštitúciou na strane obrany 
života, rodiny a pravej lásky. Ako ho-
vorí Daniel Ange, Cirkev radšej bude 
v očiach ľudí konzervatívna a spiatoč-
nícka, ako by mala byť zajtra súdená 
pre spoluvinu na sebazničení človeka 
a rodiny.
 Veľa sa píše a hovorí o kríze tra-

dičnej rodiny. V médiách sme kon-
frontovaní so všeličím (od mužské-
ho páru v súťaži až po „velebenie“ 
celebrít s ich životným štýlom…), 
čo sa na tradičnú rodinu už naozaj 
nepodobá. Čím najviac trpí dnešná 
rodina a akým spôsobom jej môže-
me pomôcť?

Rodina je ohrozená všetkým tým, 
čo sme už naznačili. Donedávna bolo 
autoritou Desatoro, ktorú rešpekto-
vali zákony a prevažná väčšina spo-

ločnosti. Mnohí z tých, ktorí sa po-
kladajú za kresťanov, majú však dnes 
problém napríklad s piatym, šiestym, 
deviatym alebo desiatym bodom de-
satora. Nie je však možné žiť nejaké 
selektívne náboženstvo, v ktorom si 
vyberáme iba to, čo nám vyhovuje, 
a to, čo sa nám nepozdáva, nepasu-
je, to ignorujeme. Nemožno byť po-
lovičatými kresťanmi. Buď nimi sme 
kompletne, s celým posolstvom Krista 
a Cirkvi, alebo nás stihne fatálne „vy-



zrno 40/2011 19rozhovor

RNDr. Karol Husár 
Pochádza z Vrábľov, z rodiny piatich detí. Študoval geografiu na Prírodove-
deckej fakulte UK v Bratislave. Už 25 rokov pracuje ako vedecký pracovník na 
Geografickom ústave SAV.  Spolu s manželkou Laurou, ktorá je matematička,
býva v Bratislave-Petržalke. Majú šesť detí, tri dievčatá a troch chlapcov vo 
veku od 14 do 27 rokov.

zo Šale rodina Potůčková, z regiónu 
Trnavy rodina Krippelová a Vaga-
lová a z Vrábľov rodina Hudecová. 
Súhrnne, všetky organizátorské ro-
diny doposiaľ za 20 rokov pripravili 
viac ako 90 rodinných táborov pod 
hlavičkou HKR, ktoré sa uskutočnili 
v 35 rôznych lokalitách Slovenska, 
na niektorých miestach aj opako-
vane. Počet zúčastnených rodín sa 
počet rodín na táboroch pohybo-
val od 10 až po približne 32 rodín.

Zaujímavosťou je, že okrem „tra-
dičnej“  formy rodinných tábo -
rov tri z nich mali charakter vy-
sokohorskej hrebeňovky a vlani 
poslúžil jeden z rodinných tábo-
rov ako brigáda pri stavbe fary.

Takmer do konca 90. rokov boli ro-
dinné tábory HKR v ponuke pre ro-
diny ako jediné. Neskoršie vznikali 
aj ďalšie rodinné tábory, z ktorých 
viaceré boli priamo alebo nepriamo 
inšpirované rodinnými tábormi HKR, 
prípadne ich viedli alebo vedú bý-
valí účastníci pôvodných rodinných 
táborov HKR. Tieto rodinné tábory 

sú organizované na úrovni farnos-
tí, spoločenstiev alebo iných hnutí.

Na väčšine táborov nechýba ka-
tolícky kňaz a denné slávenie svä-
tej omše. Doteraz sa na táboroch 
vystriedalo 15 kňazov, medzi ni-
mi aj gréckokatolícki kňazi spolu 
so svojimi rodinami. Počtom účas-
tí sa vyníma najmä vdp. František 

Kapusňák, ktorý ako kňaz od ro-
ku 1999 po súčasnosť slúžil takmer 
na 30 rodinných táboroch HKR.

Na rodinnom tábore HKR sa môže 
zúčastniť každá rodina, ktorá prijíma 
fakt, že program je vedený v kato-
líckom duchu. Pri prihlasovaní majú 
prednosť rodiny, ktoré sa rodinného 
tábora ešte nezúčastnili, ako aj rodiny 
s väčším počtom detí a sociálne slab-
šie rodiny. Organizátori podnecujú 
rodiny, aby sa na rodinnom tábore 
zúčastňovali v kompletnom zložení.

Viac o rodinných táboroch, ako aj 
o pripravovaných rodinných tábo-
roch na budúci rok 2012 sa môžete 
dozvedieť na www.hkrtabory.host.
sk.             kah 

Drahomíra a Juraj Szabovci, Mi-
loslavov: „Na táboroch zažívame 
vždy taký malý zázrak: Ľudia 
z rôznych kútov Slovenska, rôz-
neho veku i povolania sa stávajú 
jedno skrze Ducha. Slúžia jeden 
druhému, majú sa radi, prinášajú 
si pokoj a radosť.“

Jaroslav a Mária Zigovci, Púchov: 
„Pre nás rodičov, ale i pre deti sú 
rodinné tábory HKR stretnutím 
s priateľmi a stretnutím s Bo-
hom. My rodičia dúfame, že tieto 
stretnutia ukázali i našim deťom 
jednu z ciest, ako je možné sa 
s Bohom stretnúť.“ 

Počas debaty o vtáčikoch a prírode s Mirom Sanigom v jeho rozprávkovej záhrade

Deti i dospelí ocenia vysokohorské túry…

horenie“. Myslím, že v rodine musíme 
znovu objaviť Krista a dať mu miesto, 
ktoré mu patrí. A stále nanovo sa nám 
treba učiť Jeho láske. Nielen pre dob-
ro našej rodiny, ale aj pre dobro rodín, 
ktoré sú okolo nás. Rodinné tábory 
HKR sa snažia byť v tomto smere ta-
kým malým príspevkom.
 Pripravujú sa už rodinné tábory 
na budúci rok? Kde sa o tom naši či-
tatelia môžu dozvedieť?

Predovšetkým, informácie o rodin-
ných táboroch možno získať na inter-
netovej stránke www.hkrtabory.host.
sk/hkrtabory.htm. Oznamy o jednotli-
vých pripravovaných táboroch bývajú 
okrem ZRNA uverejnené aj v Katolíc-
kych novinách, v TK KBS a v časopise 
Família. V budúcom roku, vo februári 
2012, plánujeme zimný rodinný tábor 
v Slovenskom raji, v Mlynkoch, a v le-
te to budú dva tábory vo Vysokých 
Tatrách. Jeden pre rodiny s deťmi do 
10 – 12 rokov a druhý pre rodiny s tí-
nedžermi.
 Vďaka za rozhovor!                  ns 

foto archív KH a hkr.host.sk 


